CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER LA NOMINA AD UN POSTO DI PERITO AGRARIO (CATEGORIA C – POSIZIONE C2: COLLABORATORE) DA ASSEGNARE ALLA DIREZIONE PROMOZIONE E SVILUPPO AGRICOLO – ANNO 2003

PRIMA PROVA SCRITTA

MATERIE DELLE PROVE SCRITTE:

· agronomia;

· economia agraria;

· politica regionale in materia agricola;

Prova n.1

1. Come si verifica l'inversione termica per convezione in una valle? Quali condizioni la favoriscono?

2. Quali funzioni esplica l'acqua nella vita delle piante?

3. Quali sono le più importanti proprietà chimiche del terreno agrario?

4. Qual è il ruolo del fosforo nella nutrizione delle piante?

5. Quali anni copre il PSR attualmente in vigore e che provenienza hanno i finanziamenti?

6. Quali benefici prevede la Misura I.A.4 “Riparcellizzazione” per le aziende singole?

7. Qual è la SAU minima per accedere ai benefici della Misura III.2 – Azione III.2.1 “Indennità compensativa per le zone svantaggiate”, e quali coefficienti si applicano alle superfici prative, ai pascoli e alle colture non foraggere per calcolarla?

8. Quali requisiti deve possedere un coltivatore part-time che, per l’acquisto di macchine e attrezzi, voglia accedere ai contributi previsti dalla Misura I.A.1 “Investimenti nelle aziende agricole”?

9. Di un’azienda agraria avete a disposizione i seguenti importi espressi in Euro:

	
	Importi 
	
	
	Importi 

	Produzione Lorda vendibile
	50.000
	
	Interessi
	1.000

	Tributi
	2.000
	
	Salari
	9.000

	Stipendi
	1.500
	
	Spese Varie
	12.000

	Quote
	10.000
	
	Canoni di affitto
	1.000


Scegliendo i dati in modo opportuno indicate e calcolate il compenso che spetta all’imprenditore affittuario capitalista impostando, con i simboli, sia il calcolo che la somma dei  compensi che formano il risultato.

10. Di un’azienda agraria avete a disposizione i seguenti valori espressi in Euro:

	
	Valori

	Valore dell’azienda agraria con 8,00 ha di prato stabile
	700.000

	Valore dell’azienda agraria dopo il passaggio di proprietà

 di 2 ha di prato stabile (causa eredità)
	632.000

	Valore di mercato di 1 ha di prato
	27.000


Attribuite il valore ai 2 ha di prato stabile che sono passati di proprietà indicando il tipo di valore ottenuto.

11. Di un’azienda viticola avete a disposizione le seguenti informazioni riferite ad un’annata agraria:

	
	Importi (Euro)
	
	
	Importi (Euro)

	1) Produzione di uva: q 40
	6.000
	
	4) Costi di manodopera famigliare
	3.000

	2) Spese di coltivazione
	1.300
	
	5 ) Quota di ammortamento vigneto
	1.000

	3) Spese generali
	200
	
	6) Interessi sui capitali propri
	300


Impostate e calcolate:
a) il reddito netto realizzato dal viticoltore

b) il costo di produzione di 1 Kg di uva


12. Di un’azienda agraria avete a disposizione i seguenti importi espressi in Euro:

	Prodotti
	
	Importi
	
	
	Importi

	Latte (q)
	700
	31.700
	
	Costi di produzione latte
	35.000

	Fieno (q)
	800
	12.000
	
	Costi di trasformazione fieno
	27.000

	Utile lordo di stalla
	
	2.700
	
	Costi di trasformazione latte
	14.200

	Letame(q)
	1.500
	1.600
	
	Costi di produzione fieno
	20.000


Impostate e calcolate il prezzo del fieno trasformato in azienda

Prova n.2

1. Perché la temperatura dell'atmosfera diminuisce con l'elevazione?

2. Quali sono i costituenti del terreno agrario?

3. Quali sono i vantaggi della pacciamatura?

4. Quali regole vanno seguite per una razionale concimazione azotata?

5. Com’è strutturato il PSR?

6. Qual’è lo scopo generale della Misura II.3 “Agroambiente”?

7. Misura III.2 – Azione III.2.1 “Indennità compensativa per le zone svantaggiate”. Qual è la finalità di questo aiuto, chi sono i beneficiari e per quanti anni si devono impegnare a proseguire l’attività agricola a decorrere dal primo pagamento?

8. Quali requisiti deve possedere un agricoltore per accedere al premio per facilitare l’insediamento dei giovani (Misura I.A.2) al momento in cui viene presa la decisione individuale di concede il sostegno?

9. Di un’azienda agraria avete a disposizione i seguenti importi espressi in Euro:

	
	Importi 
	
	
	Importi 

	Produzione Lorda vendibile
	50.000
	
	Interessi
	1.000

	Tributi
	2.000
	
	Salari
	9.000

	Stipendi
	1.500
	
	Spese Varie
	12.000

	Quote
	10.000
	
	Canoni di affitto
	1.000


Scegliendo i dati in modo opportuno indicate e calcolate il compenso che spetta all’imprenditore proprietario capitalista impostando, con i simboli, sia il calcolo che la somma dei  compensi che formano il risultato.


10. Il valore di un’azienda agraria (A) è di 1.000.000 di Euro e il suo beneficio fondiario medio annuo è di 15.000 Euro.

Applicando lo stesso tasso di interesse che ricavate dall’azienda (A) attribuite il valore ad un’altra azienda (B) il cui beneficio fondiario medio annuo è di 6.000 Euro indicando il tipo di valore che ricavate.


11. Di un’azienda zootecnica avete a disposizione le seguenti informazioni riferite ad un’annata agraria:

	
	Importi (Euro)
	
	
	Importi (Euro)

	1) Produzione di latte: q 700
	32.000
	
	4) Interessi sui capitali propri
	1.700

	2) Spese di alimentazione
	15.000
	
	5 ) Quote
	8.300

	3) Altre spese di allevamento
	1.000
	
	6) Costi di manodopera famigliare
	9.000


Impostate e calcolate:
a) il reddito netto realizzato dall’allevatore

b) il costo di produzione di 1 Kg di latte
12. Di un’azienda agraria avete a disposizione i seguenti importi espressi in Euro:

	Prodotti
	
	Importi
	
	
	Importi

	Uva (q)
	100
	16.000
	
	Costi di produzione uva
	13.400

	Vino (n° bottiglie)
	6.500
	30.000
	
	Costi di trasformazione uva
	17.000

	Vino sfuso (l)
	2.000
	2.400
	
	Costi di produzione vino
	30.400


Impostate e calcolate il prezzo dell’uva trasformata in vino

Prova n.3

1. Perché la quantità totale annua di precipitazioni non è un dato sufficiente a definirne il valore agroclimatico ?

2. Quali effetti ha il vento sulle piante?

3. Qual è la differenza tra fertilizzante e concime?

4. Qual è il ruolo del potassio nella nutrizione delle piante?

5. Quali sono le 3 priorità specifiche del Piano di Sviluppo Rurale (PSR) della Valle d’Aosta?

6. In cosa consiste un Piano di Riordino fondiario comprensoriale?

7. La seguente azienda mista può accedere ai benefici della Misura III.2 – Azione III.2.1 “Indennità compensativa per le zone svantaggiate”? Il candidato evidenzi il calcolo della SAU.

Superficie aziendale: 1000 m2 vigneto        4000 m2 prato     5000 m2 pascolo
8. A quali aiuti del PSR potrebbe accedere un caseificio cooperativo?

9. Di un’azienda agraria avete a disposizione i seguenti importi espressi in Euro:

	
	Importi 
	
	
	Importi 

	Produzione Lorda vendibile
	50.000
	
	Interessi
	1.000

	Tributi
	2.000
	
	Salari
	9.000

	Stipendi
	1.500
	
	Spese Varie
	12.000

	Quote
	10.000
	
	Canoni di affitto
	1.000


Scegliendo i dati in modo opportuno indicate e calcolate il compenso che spetta all’imprenditore affittuario coltivatore impostando, con i simboli, sia il calcolo che la somma dei  compensi che formano il risultato.


10. Non sapendo il valore di mercato dell’erba medica attribuite il valore a 100 q  di erba medica, indicando il tipo di valore che ricavate, avendo a disposizione le seguenti informazioni:

	
	Euro

	Costi di produzione di 100 q di erba medica
	1.500

	Valore di mercato di 200 q di fieno
	3.000

	
	

	Coefficiente di riduzione dell’erba medica in Fieno Normale 1,4
	

	Coefficiente di riduzione del fieno in Fieno Normale 1,0
	


11. Di un’azienda frutticola avete a disposizione le seguenti informazioni riferite ad un’annata agraria:

	
	Importi (Euro)
	
	
	Importi (Euro)

	1) Produzione di mele: q 500
	16.000
	
	4) Costi di manodopera famigliare
	5.600

	2) Spese di coltivazione
	3.500
	
	5 ) Quota di ammortamento frutteto
	2.300

	3) Spese generali
	200
	
	6) Interessi sui capitali propri
	900


Impostate e calcolate:
a) il reddito netto realizzato dal frutticoltore

b) il costo di produzione di 1 Kg di mele



12. Di un’azienda agraria avete a disposizione i seguenti importi espressi in Euro:

	Prodotti
	
	Importi
	
	
	Importi

	Latte (q)
	700
	31.000
	
	Costi di produzione latte
	35.000

	Fontina (Kg)
	6.300
	44.000
	
	Costi di trasformazione latte
	14.200

	Altri prodotti caseari
	
	4.500
	
	Costi di produzione fontina
	49.000


Impostate e calcolate il prezzo di 1 Kg di latte trasformato in fontina e altri prodotti caseari.

CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER LA NOMINA AD UN POSTO DI PERITO AGRARIO (CATEGORIA C – POSIZIONE C2: COLLABORATORE) DA ASSEGNARE ALLA DIREZIONE PROMOZIONE E SVILUPPO AGRICOLO – ANNO 2003

SECONDA PROVA SCRITTA

MATERIE DELLE PROVE SCRITTE:

· agronomia;

· economia agraria;

· politica regionale in materia agricola;

temA    1
Il Piano di Sviluppo Rurale della Valle d’Aosta, seguendo quanto indicato nel Regolamento CEE 1257/99, mira ad un modello di sviluppo rurale basato su alcuni importanti principi generali. Il candidato li enunci e descriva in maniera generica come il PSR intende perseguire tali obiettivi.

temA    2
Il proprietario di un’azienda viticola vi ha incaricati di valutare il costo di impianto di 5.000 mq di superficie che vuole reimpiantare con un vigneto con sesto di impianto di m 1,60 x 0,80 .

Dopo una breve descrizione introduttiva che situi il vigneto nella realtà valdostana e ne indichi le principali caratteristiche tecniche, senza eseguire alcuna valutazione di costi, impostate l’elaborato tecnico individuando gli investimenti (quantità di materiali, di manodopera, di altri fattori tecnici, ecc…), le voci di costo e le altre tappe necessarie per eseguire il calcolo del costo di impianto che si prevede avvenga in 2 anni, e il calcolo della relativa quota di ammortamento annua.

temA    3
Il candidato illustri i metodi irrigui ed esponga i pregi ed i difetti dei sistemi di irrigazione per scorrimento e per aspersione.

CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER LA NOMINA AD UN POSTO DI PERITO AGRARIO (CATEGORIA C – POSIZIONE C2: COLLABORATORE) DA ASSEGNARE ALLA DIREZIONE PROMOZIONE E SVILUPPO AGRICOLO – ANNO 2003

PROVA ORALE FINALE

MATERIE:

· materie oggetto delle prove scritte;

· miglioramenti fondiari e riordino fondiario;

· elementi di fertilità del suolo;

· normativa regionale in materia di lavori pubblici (l.r. 12/96 e successive modificazioni);

· norme sull'ordinamento dei servizi agrari e sullo stato giuridico ed economico del personale;

· ordinamento della Regione Autonoma Valle Aosta.

· domanda 1 (ordinamento regione autonoma vda)

il procedimento di formazione di una legge regionale.

· domanda 2 (norme sull’ordinamento dei servizi agrari)

quali sono le competenze del servizio produzioni agricole e riordino fondiario.

· domanda 3 (stato giuridico ed economico del personale)

tipologie di permessi retribuiti previsti dal vigente contratto di lavoro per i dipendenti del comparto unico.

· domanda 4 (normativa regionale in materia di lavori pubblici l.r.12/96 e successive modificazioni)
differenze tra procedura aperta e procedura ristretta negli appalti dei lavori pubblici.

· domanda 5 (economia agraria)
dopo aver spiegato come è strutturato il bilancio economico di un’azienda agraria e a che risultati può portare, il candidato illustri i capitali presenti in un’azienda agraria.

· domanda 6 (miglioramenti fondiari e riordino fondiario – politica regionale in materia agricola).

quali sono le opere di miglioramento fondiario che generalmente vengono eseguite nell’ambito di un piano di riordino fondiario ?

per quale motivo troviamo le misure relative al miglioramento fondiario nell’asse ii del piano di sviluppo rurale ?

· domanda 7 (agronomia – elementi di fertilità del suolo)

quali sono le funzioni della sostanza organica del terreno ?

